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Zépadodeské pivovary, n. p., Stafikov

Provedeni kontrolni varky je diileZitym tsekem
éinnosti technické kontroly v pivovarském primyslu.
Kontrolni varka je provéfenim prace ve varné, sle-
duje se pfi ni dodrZovani technologického postupu
a podrobné se p¥i ni zhodnoti hospodarnost provozu
podle vytézkové bilance,

VytézkovA bilance je v podstaté porovnanim vy-
tézku provozniho a laboratorniho s p#ihlédnutim
k extraktu zbylému v provoznim a laboratornim mla-
t8 a sestaveni téchto vysledkli v pfehled, umozZiuji-
ci porovnani extraktu ziskaného ve varné s dodanym
extraktem podle laboratofe,

Je tPeba zminit se kratce o starSim zpasobu vy-
jadfovani vytézkové bilance, ktery je stile zdkladem
pro zpisob nynéjil. Varni vytéiek (vypoéitany po-
dle klasického vzorce) vyjadiuje v prceentech, ko-
lik extraktu z pouZitého sladu bylo ziskdno zpra-
covanim ve varné. Varni vytéZek je potom porovnan
8 laboraternim extraktem v piivodnim sladu ziska-
nym konvenéni metodou. Varni vytézek byva o 1—3
procenta niz$i i kdyZ existuji pfipady, Ze se vyté-
zek v praxi bli%i nebo nepatrné pfevySuje laborator-
ni. P¥i tomto srovnani je si nutno uvédomit, Ze ex-
trakty ve varn® a v laboratofi se od sebe lidi jiz
z t&chto zisadnich divodii: varni postup je dekokéni,
pracuje se sladem mletym na 30 % mouéky a s pro-
vozni vodou; kdeZto v laboratofi se extrakt ziska
zptisobem infusnim, slad je rozemlet na 90 % mouc-
ky a pouziva se destilované vody. Laboratorni ex-
trakt obsahuje proto pouze latky obsaZené ve sladu,
na extraktu ziskaném ve varné se podilejii soli pro-
vozni vody a extraktivni litky z chmele, resp. dal-
gich zpracovanych surovin. Je proto nutno posuzo-
vat vytézky v laboratofi a varndé s piihlédnutim
k uvedenym skuteénostem.

V soudasné dobé se v naSich pivovarech pfimo
tento pilivedni zplisob jiZ nepouziva i kdyZ za zaklad
pro posouzeni varniho vytéZku slouzi laboratorni
extrakt v plvodnim sladu. V ramci celostitné za-
vedenych jednotnych zéznamit eviduje se pribéh
varky na pfedepsaném varnim listu, na némZ jsou
uvedeny vSecky fdaje o vArce a vypocitava se na
ném varni vytéfek a ztrita mezi laboratofi a var-
nou, Rozdil proti dfivéj§im zvyklostem wvznikl zave-
denim t. zv, standardniho sladu (extrakt v piiv. =
= 75 %) do vypodétu varniho vytézku, ¢imZ dostiva-

me hodnoty, které lze mezi jednotlivymi varnami .

Pfimo porovnat bez srovnivini s extraktem sladu
pouzitého k sypani. Tento zplisob je podstatnym
ZlepSenim a zvlast pii zpracovani surogatf se stiva
1 pro sestaveni vytéZkové bilance nezbytnym, jak
bude z¥ejmé z daliiho. . x

Utelem tohoto &lanku je vysvitlit zpiisob vypra-
Covani vytézkové bilance v soublase s touto nové za-
Vedenou praxi.

V souvislosti s vyhodnocenim kontrolni virky je
Wutno se zminit o nékterjeh technickfch podmin-

kach, které je tfeba dodrZet s ohledem na spravnost
vytézkevée bilance. VAha sypani sladu ma byt zjis-
téna na cejchované decimalni vaze. Je-li moZno splnit
tuto podminku jen s velkymi obtiZemi, je moZno po-
uzit fidaje automatické vahy, ktera je bezprostfednd
pred Srotovanim na kontrolni virku pfezkousena. PFi
Srotovani se odebere vzorek sladu k rozboru tak, aby
primérnost byla zaruéena. To plati i o vzorku pro-
vozniho Srotu, p¥i jehoZ brani je nutno si uvédomit,
ze Srot se samovolnd p#i ka%dé manipulaci t#idi.
U Srotovnikil bez zatizeni na cdebrani vzorki se nej-
lépe bere vzorek na difevénou lopatu tak, Ze se jednim
pohybem od jednoho konece valed ke druhému za-
chyti potfebné mnoZstvi sladového Srotu. P¥i Sroto-
vani je nutno sledovat, zda nenastavaji ztraty suro-
viny aZ do scezovaci kadg. Zjisténi objemu horké
mladiny po skondeném chmelovaru je nutno provést
zvl4st pozorné. Ve stejné chvili, kdy jsme stanovili
objem horké mladiny, odebereme horkou mladinu
pfimo do sklen&né lahve s oblou¢kovym (patentnim)
uzavérem a plncu, ihned uzavfenou lihev bereme do
laboratofe. Po vychladnuti se stanovi specifickd va-
ha pyknometricky. Je nespriavné spoléhat na pro-
vozni sacharometricky tidaj. Velmi céasto se pi#i vy-
birani a chlazeni mladiny nepostupuje dost rychle,
mladina se odpafenim =zahusti a varni vytéZek je
skreslen. U mladiny z no#itka miZeme stanovit stup-
niovitost pyknometricky pro kontrolu sacharometru,
resp. abychom zjistili zménu ve stupnovitosti proti
pivodni hodnoté. RovnéZ p#i brani vzorku provozni-
ho mlata je nutno zajistit primeérnost. Mlato ode-
bereme aZ po vyhozu z vice mist.

Celkové sestaveni vytézkové bilance vyplyvi z ni-
sledujiciho pfikladu jedné z provozoven naSeho na-
rodniho podniku.

Rozbory provozniho i laboratornihoe mlata jsou
provedeny podle plafnfch analytickjch metod (Ko-
lektiv VUPS: Rozbory sladafské 2 pivovarské, HS
pivovara a sladoven, 1952). V laboratornim mlaté se
stanovi celkovy extrakt z mnezcukfeného Skrobu,
v provceznim mlaté se stanovi vylouZitelny exktrakt
(prakticky je to extrakt ziskany vylisovinim mok-
rého mlata a priblizné je shodny s hodnotou posled-
niho vystielku) a extrakt z nezecukfeného Zkrobu.
Po srovnani vytéZzku ve varnd a laboratefi je nutno
provést piepodet ztrat extraktu v mlaté na 100 g
pouzitého sypani.

Priklad vitéZkové bilance
Rozbor sladu:
Vliadha : 4’4: %
Extrakt v puv. 75,5 % v sus. 79,0 %
Rozbor ryzové mouky:

Vlaha 13,6 %
Extrakt v piv. 82,9 % v sul. 95,9 %
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Rozbor provozniho mldia:
Vlidha

Vylouzitelny extrakt v phv.
Extrakt z neze. Skrobu v piv.
Celkovy extrakt v puv.

811 %

0,52 % v suf. 2,76 %
0,61 % v sud. 3,22 %
1,13 % v sus. 5,98 %

Rozbor laboratorniho mldta:

Vliaha 814 %
Extrakt zneze. $krobu v piv. 0,59 % v sus. 3,16 %

SpotFeba surovin:
Cesky slad 1010,00 kg, t. j. 1016,73 kg sladu

standardniho
Ryze 150,00 kg t. j. 165,80 kg sladu  ,,
Pivni kulér 200kgt. j. 1,86 kgsladu
Celkem 1162,00 kg t. j. 1184,39 kg sladu

standardniho
Virobni vysledek — varna:
Vyrobeno horké mladiny 131,00 hl
Stupfiovitost 6,79 9% vah.
Stuptiovitost posledniho vystielku 0,51 % vah,
Varni vytéfek (na standard. slad) 73,9 %

Hodnoty uvedené v poslednich dvou odstaveich
jsou obsaZeny na zadni strand varniho listu.

PFepoditdni ztrdt extraktu v provoznim mldté no
poudité sypdni
Vlidha poufitého sypani (slad a ryZe, vypoéteno
vaZenym prumérem) 56 %, varni vytézek 73,9 %,
vldha provoznfho miata 81,1 % a vylouZzitelny ex-
trakt v pav. 0,52 %. 100 g sypani vyda: 100 —
— (739 + 5,6) = 20,5g susiny mlita, Provozni
mlito obsahovalo 81,1 % vody, tedy 18,9 % suSiny
a proto 100 g sypani odpovidd

100. 20,5

18,9
100 g mokrého mlata obsahuje 81,1 % vody
108,5 g mokrého mlata obsahuje 88,0 % vody

- - ; - 0,52 . 88,0
Zirata vylouZitelnym extraktem &ini tedy—lo—'—— 0 052—

= 108,5 g mokrého mlita

t. j. 0,46 % vylouZitelného extraktu,

Ztraita celkovim extraktem ge vypocte:

100 g suSiny mlwéta obsahuje 5,98 ¢, extraktu
20,5 g sufiny mlata které odpovidaji 100 g sypani
pak obsahuje:

598.205

T = 1,23 % celkového extraktu, od kterého

odedtenim 0,46 % vylouZitelného ex-
traktu dostaneme ztratu extraktu z ne-
zeuk¥eného Skrobu 0,77 %.

Prepoditdni ztrity extrakiu v laboratornim mldté
na pousité sypdni

Piepotet se provede jako u celkového extraktu
provozniho mlita. Extrakt laboratorni vezmeme
v tomto piipadd 75,0 %, nebot varni vytéZek byl vzat
po prepoétu na standardni slad, vldha sypani 5.6
procenta.

100 g sypani odpovidd 100 — (75,0+5,8) =194 g
susiny mlata
100 g sudiny mlata obsahuje 3,16 % extraktu
19,4 g suliny mlata, které odpovidaji 100 g sypani
pak obsahuje
3,16.19,4 ; wi b
’ﬁﬁl,{){) >~ = 0,61 % ztraty extraktu z nezcukfene-
ho Skrobu.

Piepodet celkového extrakiu v provoznim a labo-
ratornim milaté by nebylo nutno provadét v tom
phipad®, kdyby soulet vytéZku a vlahy sypani byl
pFiblizné roven obsahu vody v pivodnim mlaté. Zde
by se mohly piimo dosadit do bilance extrakty v pi-
vodnim mlaté.

Po provedeni piepoétd je moZno sestavit vytéiko-
vou bilanci. Jako extrakt zpracovaného sladu podle
laboratofe je tieba vzit 75,0 %, t. J. hodnotu standard-
niho sladu.

Provoz: Laborator:
Varni vitézek 73,9 % Extrakt zprac.
VylouZit. extr. sladu 75,0 %
v mlaté 0,46 % Extrakt z nezcukf.
Extrakt z nezcuk?, Skrobu v laborat.
skrobu 0,77 % milaté 0,61 %

Celkem ziskano 75,13 % Celkem dodéno 75,61 %

Rozdil v bilanei mezi provozem a laboratofi nemé
byt vEt3i nez 0,5 %. V&S rozdil miZe byt zpiisoben
bud ztratami, které zistanou vytézkovou bilanei ne-
podchyceny (prekypéni pfi chmelovaru, zhytky sla-
dové moudky pod scezovacimi plechy, ztraty pii Sro-
tovani atp.), nebo nebyl spravné stanoven varni neb
laboratorni vyts¥ek (nespravnd vyméfeni panev,
chybné odvaZeni sypani), nebo je chyba v rozboru
mlata, V pFipads takového vétdiho rozdilu je tieba
po odstranéni moZnych priéin znovu provést kontrolni
varku a sestaveni vytézkové bilance.

Podle hodnot vitdikové bilance je moino provest
rozbor zirit, které zptsobuji sniZeni varniho vytéz-
ku, a to hlavnd podle obsahu extraktu v mlaté. O tom
pojednavaji podrobné pivovarské technologie & na
tomto mistd bude pojednéno o tom jen v piehledu.
Uvazované extrakty se rozum&ji po pfepoétu na slad
pouZity k sypani.

Extrakt z nezcukfeného gkrobu v provoznim mla-
t& nema byt vyssSi ne% 1,0 %. Je-li vySSi, je nutno
hledat p¥idinu v nedokonalém rozlusténi sladu (po-
tom by musel byt vyssi i extrakt z nezcukfeného
gkrobu v laboratornim mlité), hrubém mleti sladu,
pHip. zivadich ve varnim postupu, jako je nedosta-

tetné promichani na kadi i v kotli, kratké a malo

intensivni rmutovani.

Obsah vylouZitelného extraktu nemi pirekrodit
0,50 %. Je-li vy3§, je nutno provést kontrolu sce-
zovani, Kdy% je hodnota posledniho vystfelku sice
vy33, aviak u viech scezovacich kohoutll stejna, je
vyS3i obsah vylouZitelného extraktu zplsoben prav-
dépodobné pfili§ jemmym mletim sladu, nespravnym
postupem pi#i vystfelkovini, nedokonalym stahnutim
ptedku anebo malou scezovaci plochou. Je-li hodnota
posledntho vystfelku u jednotlivych scezovacich ko-
houtti riiznd a je-li obsah vylouZitelného extrakéu
vy&&i ne# posledniho vystfelku, je ziejmé, Ze vylou-
itelny extrakt meni v mlat¥ rovnomérnd rozdélen.
Potom je pFifina v nespravné poloze scezovaci kade,
pFilid rychlém stékani pfedku, nesprivném piekos
pani mlata p¥ vyslazovani a ochlazovani scezovacl
kad& bdhem scezovani.
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